

Előfizetési feltételek:

Egy évre	10.— Pengő
Hat hónapra	5.— Pengő
Három hónapra	2.50 Pengő

TELEFON 98

BARS

Ára: 20 fillér

Hirdetések: díjszabás szerinti. Gyakori hirdető és velünk összeköttetésben álló hirdető hirdék árengedményben részesülnek

Alapította: HOLLÓ SÁNDOR

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendőek
Kéziratok vissza nem adatnak
Felelős szerkesztő: Dr. KERSÉK JÁNOS

Megjelenik minden vasárnap reggel
Főmunkatárs: Dr. KERSÉK LÁSZLÓ

A hirdetések, előfizetéseket és a reklám-
cíkokat a kiadóhivatalba kérjük küldeni
Felelős lapkiadó: HORÁTSIK PÁL

Az örök ébresztő

Irtta KOPERNICZKY KORNÉL

Ma 150 éve, 1791 szeptember 21-én született gróf Széchenyi István, a magyar nemzet nagy ébresztője, az alkotó magyar géniusz legnagyobb inkarnációja, a magyar reformkor szak elindítója. Fellépése szinte tünenyenes volt a korabeli magyar életben. Megjelent mint váratlan üstökös a magyar szellemiség egén és végül tragikusan kihunytt, de szellemének örök ragyogását dus örökség gyanánt testálta nemzetére, amelyből minden időben gazdagon merithet. Szellemi hagyatéka örök értéke a magyarságnak, kincsei nem fogynak az idők múlásával, hanem értékben emelkednek, mert hovatovább mindjobban rádöbben a nemzet a hagyatéka nagy értelmére és annak valódi értékelésére.

Széchenyi István ifjú korában katonává volt és korának vig katonaeletét élte ő is a császári udvar búvkörében sűtkérező aulikus arisztokraták társaságában. De a háboruban magyarmódra harcolt és kitüntetésekert szerzett. Az alája rendelt huszárgyerekek között lelke gazdagon kivirágzott és minden szeretetével odafordult az elnyomott magyar nép felé. A dugazdág főur az ősiség eltörlése és a jobbágy-ság felszabadítása érdekében emel szót, noha biztosan tudta, hogy egyénileg neki kára lesz ebből. Az emberi jog kiteljesedése és a nemzet felemelkedése volt az eszménye, nem pedig saját földesuri érdeke.

Hivatalos kiküldetések, szerelmi bánat, majd a tanulni vágyás külföldi utazásokra készítetik, mindenütt nyitott szemmel, kritikai érzékkel jár-ke, tapasztal, összehasonlít és következtet. Az így szerzett gazdag tapasztalatait a nyugati kultúrától, fejlődéstől elmaradt magyar parlag kiművelésére szánta. Megindította hatalmas propagandáját ennek érdekében írásban és szóban. A magyar főur, aki éppen úgy, mint arisztokrata társai, csak törte a magyar nyelvet, az országgyűlésen országos meglepetésre magyarul szólal fel — elsőnek. Majd egyévi jövedelmének felajánlásával megalapítja a Magyar Tudományos Akadémiát, a a magyar művelődés legmagasabb foku szervezetét.

Ráirányítja a figyelmet a nemzetiségi kérdésre. Nem tud lakatot tenni a szájára. A lángész megérz-

sével messzire lát és ki is mondja, hogy a monarchia száz év alatt felbomlik, mert a kebelében élő nemzetek közlelés helyett távolodnak egymástól. Ez a kijelentés kegyvesztetté tette a habsburgi udvar előtt és vége lett katonai karrierjének. Széchenyi István most annál nagyobb lendülettel veti bele magát a közéletbe és harcol a Lánchíd megépítése, a Duna és Tisza szabályozás, a gőzhajózás, vasutak, gyárak, utak építése, szóval Magyarország fejlődése és a magyar nép gazdasági megerősítése és kulturális felemelése érdekében.

Nagy ellentele: Kossuth Lajos Pestmegye közgyűlésén a „legnagyobb magyar“ elismerő, diszes jeltövel ékesíti fel Széchenyit, de arisztokrata társai nem jó szemmel nézik tevékenységét s azzal vádolják meg, hogy önérdékből cselekszik. De Széchenyi mit sem törődik a kerékkötőkkel, azt sem bánta, hogy mások — a jobbindulatuk — különcknek tartják, megy a maga látnoki fényvel bevilágított Ujmagyarországa felé, míg a leike össze nem roppant az önként magára vállalt nagy teher, az éjjel-nappali munka, az önmarcangolás és lelki tépelődés sulya alatt.

Sokan szeretnek még ma is vitakozni afelett, hogy ki volt nagyobb: Kossuth vagy Széchenyi, ki áll előbb a magyar történelem lapjainak rangsorában? Felesleges táradózás ez. A két szellem egyformán nagy, egyiket sem állíthatjuk a másik mögé, mert Széchenyi és Kossuth kiegészítetik egymást, Széchenyi Magyarország gazdasági függetlenségéért küzdött, Kossuth pedig a politikai függetlenségben látta a magyar nemzet gazdasági felemelkedésének lehetőségét. Mind a ketten az új Magyarországért, az új magyar életért küzdöttek. Annyi bizonyos, hogy ebben a küzdelemben Kossuth volt a népszerűbb, mert a lelkeket rázta fel, míg Széchenyi inkább az értelemhez, az észhez szölt, gyakran pedig nem is éppen hízegő hangon, hanem dorgálón és szigoruan megrötte a frázis-magyarokat, akiknek a haza üdve nem a lelkükben, hanem csak a szájukon él, akik a nemzetért való munkásságukat csupán virágos szó-

noklatokban élük ki vagy beszédekkel szabotálják el.

Széchenyi tanításai még ma is időszerűek. Nagyon beleillenek napjaink építő magyarságába. Az új Magyarországért küzdők sokat hivatkoznak rá s Széchenyi gondolatai érnek az igazán dolgozó jó magyarok mai munkájában is — a népért folyó munkában, mert Széchenyi minden munkássága a szegény nép gazdasági felemelése érdekében folyt; azt vallotta, hogy a szegénység megakadályozza az emberek szellemi és erkölcsi fejlődését, azért ha magasabb erkölcsiséget akarunk adni a népnek, akkor ki kell emelnünk a gazdasági elmaradottságból és a szellemi tunyaságból. Ezért küzd a Széchenyi Magyar Kultur Egyesület is, a legnagyobb magyar szellemének ápolója, amely munkásságát a felvidéki viszonylatból országos síkra viszi át fokozatosan.

Most, az évtorduló alkalmából a harcban álló nemzet kegyelete áldoz Széchenyi, a nemzet apostola emlékének. A nagy világégés közepette sem feledkeznek meg a mai magyarság a legnagyobb alkotó magyar szellemről s éppen ez bizonyítja a legnagyobb szerűben, hogy a magyar nemzet milyen nagyon értékeli Széchenyi tanításait, hogy szellemét ezekben a történelmi időkben megidézi az egész nemzet egyetemének megtisztelő emlékezete s dicsőítése elé. Ugy érezzük ebben az évben, melyet Széchenyi-emlékének neveztek el, hogy a legnagyobb magyar szelleme kilép a nagycenti családi kriptából, bejárja az ünneplő ország megnagyobbodott tájait, újból buzdít, lelkesít, munkára tüzel, mert országépítő és nemzeterősítő programjából még mindig elég a megvalósításra való ahoz, hogy eljőjön az a kor, az országának az az állapota, amelyet Széchenyi festett a nemzet értelme elé. Igen, mi szent hitünkkel hisszük, hogy lesz olyan Magyarország, amilyen Széchenyi láttnoki szeme előtt lebegett. De ehez olyan nemzeti összefogásra van szükség, amelyet Széchenyi hirdett és olyan áldozatok és munkás szellemekre van szükség, amilyeneket Széchenyi követelt a nemzet tagjaitól.

Csak egy aláírás . . .

Levelet kaptam egy vidéki kisebb városból. Kezdő üzenetemben barátom írja. Egy éve nyitott ki. Eég jól megy neki. Csinál havi háromezer pengő forgalmat. Pestről jött is vidékre telve munkakedvel. Drogróziájához

játékárut is beszerzett, de be tudná még állítani a optikát és még egyebet is, smik tudnák növelni az üzlet forgalmát, de nincs tőke. Ezeket írja: „A'andóan löpregek azon, hogy miképen lehetne egy hosszabb lejáratu penszkölcsonhoz jutni, mert az lehetetlen állapot, hogy egy éltképes, jólmenő üzlet nem tud kölcsönt kapni, csak azért,

mert nincs ingatlan, i. l. olyan valaki, aki érte jót állna."

Az iránt érdekel, mit tudnék-e valakit ?

A keresztény magyar föld is ingatlan, egy aláírás kellene. Egy aláírás kellene, hogy egy nagy lehetőségek előtt álló üzlet még jobban menjen, hogy kihasználja a keresztény konjunktúrát. A magyar földnek kellene jót állni, hogy gyarapodjék a keresztény keresztelkedem, a keresztény ipar. Vájjon akad-e nálunk valaki, aki a magyar föld jótálló erejét be tudja fogni a fiatal magyar ipar és kereskedelem kocijára elő? . . .

Microda lán az annak a dolgos fiatal embernek, akiben ég a munka, aki nem iszik, ahinek nincs semmi szenvedélye, nicoda lán nézni annak is, aki segítene, de nem tud, mert aláírását nem támogatja a föld.

Pedig, hogy fellendülne ezek az üzletek! Az emberek kezdenek keresztény szellemben gondolkodni, keresztény üzletekbe járni. Az üzlet azonban nem tud versenyt futni a vásárlók nagy tömegével, vagy olyan kis lételekben kell az árut beszerezni, hogy haszon nem marad rajta. A magyar pénz igen meg van kötve. A csiszolók idők pénzügyi politikája az ő kisembereik felé sokkal könnyebb volt. Nem tudom megérteni, miért nem lehetne most is valami utat találni arra, hogy a fiatal magyar kereskedő és iparos nemzedék számára megfelelő nagyobb tőke álljon rendelkezésre? A Fejvidék keresztény pénzemberei között vajjon nem akadna-e, aki a saját vagyonsábját ilyen üzletekhez tudna kölcsön adni? Természetesen időközönként ellenőrizné az illetők forgalmát, esetleg hasznos utasításokkal látná el őket. Föld ugyanis, hogy nem keresztény kezébe kerül még mindég a vásárlók pénze, mert a másik oldalon tudnak árut beszerezni, tud-

nak kezességét vállalni, mert tudják, mit jelent egy életképes üzlet?

Ki lesz már az a mérész pénzügyi zseni, aki az önállósítási alaphoz hasonlóan egy másik alapot hoz létre, amely a már elindult önálló existenciákat segítené, hogy versenyképesek legyenek a még meglévő nem keresztény versenytársikkal. Most lenne jó alkalom, amikor a keresztény is segít, amikor a közönséget oda lehetne szoktatni a keresztény üzletbe, mert az is "pazaru." ba van rendezve és ott is meg lehet kapni a legfinomabb cikkeket is. Milyen hálás is lenne ezeknek a pénzembereknek a fiatal magyar iparos és kereskedő társadalom. Utóbbok lennének a magyar pénzügyi világban.

Hát nincs ebben az országban senki, aki tudna hinni a magyar fiatalok nagy jószágában, üzleti szellemében? S hisse megynők semmire ha nem leszünk egymás iránt bizalommal. Fialat barátomnak szívesen aláírok a váltóját, de az én aláírásom érvénytelen, mivel nincsen nevem mögött ingatlan. Pedig igazza van amikor írja: "azt hiszem ismerem, nem vagyok könnyelmű, meglehetősen jó üzletembernek tartom magam és az élet megtanított arra, mi az önállónak lenni, meg tudom nyomon követni az üzletemet és azzal kezembe szott lehetőségeket, tehát tőnkre nem mehetek" . . . Sulya van minden szavának. A jövő magyar üzletemberének dolgozni akarása telve munkáddal.

Eszerint az ember szíve, amikor még mindég látni kell, hogy a keresztény kuruzdelejn is milyen nehezen bódogulhat az ember! Hogy milyen nagy d'og a bizalomhiány; hogy micoda lehetőségek nyílnának meg, ha a keresztény magyar főkés és lehetőségeik mintegy "házilag" lehetne felhasználói . . . Mennyit is tudna segíteni egy aláírás! Csak egy aláírás . . .

B. M.

Magyar nemzeti hitvallás!

Irta: MÁTÉ-TÖRÉK GYULA ny. testőrezredes

Ma történelmi idöket élünk, roppant világtörténelmi idöket, tehát sorordöntö idöket élünk! Ez magyar nemzetünk vizsgálja is, tehát minden igaz magyar, mind a becsületes magyar, minden hazáját szerető magyar történelmi vizsgálja is! Ezt a vizsgát minden magyarnak, a legkisebbnek is josszakadaig feszülve feltétlenül jolosen kell megállnia!

Ez az örök magyar történelem, ez a magyar öltene szemlét parancsa, melyet nemzeti vaslegyelemmel minden magyarnak teljesítenie kell! Török vagy szakad! . . . Mert Magyarországunk teljesjen fel kell támasdnia!

Most van ennek az ideje! Most vagy sohas! Jgyezzzük meg magunknak, hogy a történelem nem szántlan!

Az élet nem megvásárolható, biztosító intézet, hanem nemzedékröl-nemzedékre, apáról-fiakra örökölödő, egyetlen, végletes, örök harc, küzdelem, viaskodás! Nem kényelmes, de örök isteni, természetes törvény!

Ehhez özetten, ha kell önfeláldozó magyarnak kell lennünk!

Amit hiszünk és hirdetünk, azt férfisan, jellemesen, magyaran cselekedöünk is kell! Vezéröl elvölök legyen! A hazát mindenek előtt magyar népünkön keresztöl kell szeretnünk! Ez az igazi gyakorlatias, valóóság hazaszeretlet! Az árva, lenézett, elhanyagolt, szegény szunnyadó, de mindig hős magyar népmilliók igaza oldalán álljunk!

A nemzet nagy és szent családja keretében ne ismerjük csak! és botor válszafala-

kat! Ne ismerjünk másod- és harmadrendű, hanem csakis egyenrangu magyarokat, és fejtesztvölöket! Mert a válszafalak nemzetünk öngyilkos fényűzése, melyre minden magyar borzalmasan ráfizet előbb vagy utóbb!

Haladók vagyunk! De a magyar nemzet, amelynek szölölöitei vagyunk, hűhatalan, elpusztul hatalan, örökéletű, független, önálló és szabad kell, hogy legyen! Akarunk kell, hogy Magyarország a szent magyar vér uralkodjon, hódogtjon és ne csak micdig másokért vérezzen! Hoz a mi legösobb ékszerünk, az ezer év által megszentelt magyar fajdalom! Mindenek előtt vissza kell adnunk a magyarnak ösi-hösi lelket és nagy nemzeti öntudatát, önhizalomat! Legyen a magyar föld, a magyar faj és a magyar legyver a magyarság nemzeti szentháromsága!

Nincs fenségesebb feladat, mint földritiport fejjunkat felemelni!

Hönnük kell, hogy még rengeteg, soha fel nem tárt, titokzatos kincs, érték lappang a magyarságon! Csak igaz, lángolólelkű, teivér magyar férfiak kellene, akik ezt a legnagyobb magyar nemzeti kincset a történelmi küldetés (misszió) szentséges erejével napvilágra hozzák! Fel erre a szent harorra! Fel!

Kitartólan! Á hatatosan! Szívósan! Rendíthetetlenül! Csak előre! — Gyözünk kell!

A hadvezér egyénisége

A hadsereg erejét elsörendűen befolyásoló szellemi tényezök között a tehetséges hadvezér egyénisége oly magasról értéket képvisel, amely küzdöl erölök hatásökböl alárendeltséget is kiegényelheti. Tehetsége és jelleme sorordöntö elhatározásokban nyilvánul meg, ezért történelmi hivatásu.

Tehetsége válszülöletti isteni adomány, — aminél birtokában a katonapolitikai és hadi-helyzetek lönyéget helyesen felismeri, a gyözelemhez a legkisebb véráldozattal vezetö utat ösztönösen megtalálva, gyorsan határoz és döntö eredményeket biztosítván cselekszik. A hivatás széleskörű ismeretek birtoklását köve-

teli ugyan meg, azonban egymagában az ismeretzerzés és tanulmányok végzése hadvezéri képességek megszerzését nem biztosítja. Iskolázott szelleme csak a jelenségek gyors értékelését segíthetöl elő és legfeljebb a helyes megödasok keresztölvitölöken módjára néve nyújthat támpontokat, de az östlehetőség östönös megérsését nem pótolhatja.

Bírmennyire fejlett is azonban benne ez az östönös cselekvökészség, bármennyire széles a látókörre és kifejlett a parancsadói készsége, értenie kell még ahhoz is, hogy akaratát szelleme szárnyalását követniképes munkatársaink és alárendelijeinek átadja.

Jellemes az eseményekre azért van kialakított befolyással, mivel a korszerü háboru hadseregének vezetése a felelösség arányait is rendkívül nagy fokban megöveve. A korszerü háboruban ugyanis a hadvezöl állam minden hatalmi tényezölét küzdelembe veti! A küzdöl hadseregeken kívül a küzdöl megösemisülösröl lakosságának és egész gazdasági életének mérközöl is elöszörre lépett. A háboru köcközata öly nagy fokban megnövekedött, hogy immár nemcsak hatalmi tehatölty kérdésekröl, hanem a fennmaradásról, vagy a megösemisülösröl van szó. A küzdelembe vetett eszközök széles hullámverése a hadvezöl felelösségöt is nagy mértékben kiterjeszti. Lökki nagysága tehát nemcsak a vesztöl példázatló elviselésében nyilatkozik meg, hanem abban a köztönös ember értelmével szinte megfoghatatlan ögygyelmezetségben, melynek birtokában örfény vesztöl gyözetlettségnek öröiba, a harc idegbomlasztöl benyomásai köztöl, alárendölt embereinek sokszor ösazonos szenvedésének láttára, a legnehezebb helyzetekben, nyugodtan tud ötelni és határozni. Ö y dolgokra, amely nemcsak a saját bukását, hanem nemzetének pusztulását is jelentheti. Minden köcközatot vállaló, gyözelemretöröl és az ellenséges meglepetésekkel lebríhatatlan akaratöl és fölönys szellem képsségeinek ölöföltétele.

A hadvezöl jelleme rendszerint eröl uráló nép lelkehez hasonlít. Hiszen a hadsereg is, amely maga fööl emelte, népének jellegzetes vonásait hordja magán. Így történelmetek meg, hogy a dicsösögre áhítozó Bonaparte Napoleon franciápar megödhözhatta a dicsösösgöszomjas egyen hdsreg lelkét. Emiatt állt az örel husz éven át, vezérölnek merész hadjárataiba, öly emberöl a sarat, pedig vezölre nem is volt francia.

A vezér egyénisége tehát népe katonai eszményképét tükrölzi vissza. Így volt ez a porosz lendítöl öly híven magtestesítöl Búcher és Ludendorff esetében is. Ez a lelki köpösöt teremtöl meg a bizalmat a vezöl és katonái közt. Népének lelkivilágából táplálkozöl vezéregyéniségöl érti csak meg hadseregének lelki rugözósáit igazán, elhatározásaiba csak ilyen építhet a fejájában szunnyadó lelkiönások öly értékre, amelyek méltán vezetnek ellenségek meglepetésére, ezáltal döntö sikerre.

— REGÖSÖK LÉVÁN ÉS KÖRNYÉKEN.

A Hunvölösi Miniszterium I R gös Csoportja szeptember 20—24 ig Láván és a környezöl falvakban előadásokat tart a következöl sorrendben: Szeptember 20-án Nagyváln, Alsözecsé. 21-én d. e. 11 órakor Láván a Városi Szállóba, délután Garamszentgyörgy és Nagysárol. 22-én d. e. levonték részére, este 20 órakor Láva nagyközönösége részére. 23-án Zseliz és Öroszka. 24-én Alsöpöl, Birsendred községekben lesznek előadások. A műsor a következöl: 1) Bevezöl, írta Gyula Diák, elmondja Szöts D. Péter. 2) Tenorszölöl, énekli Kertay Ferenc. 3) Tárogatószölöl, ödádja Lantos Ferenc. 4) Régi magyar dalok, előadja az együttes. 5) Szaval Szöts D. Péter. 6) Tréfás strolák, írta és előadja Lantos Ferenc. 7) Kostonatók, énekli Szöts D. Péter. 8) Virágének, eredeti népdalok és katonadalk, énekli az együttes. 9) Végzöl, írta Gyula Diák, elmondja Szöts D. Péter. Baléptidij nincs. A 22-én este tartandó előadására Láva közönségöt szívesen látja a rendezösöl.

Vitézi hírek

1) A Bars 1940 március 27-i számában 4. és augusztus 7-i, továbbá f. évi március 30-iki számaiban 20 mezebeli (legénységi állományú) vitéznek eskütételét adta hírül.

Az Országos Vitézi Szék által legutóbb elbírált kérvények alapján a Vitézi Rendbe való felvételre érdemesnek találtattak:

1) **vitéz Zsigmond Gyula** garamszentgyörgyi lakos, földmives, volt 307. h. gy. ezredbeli tizedes, a nagyezüst vitézségi érem igazolt tulajdonosa, 1 élő fiú és 1 élő leánygyermek atyja.

2) **vitéz Torda József** ipolysági lakos, kantinos, volt 14 gy. ezredbeli tizedes, a nagyezüst vitézségi érem igazolt tulajdonosa, 1 élő fiú-gyermek atyja.

3) **vitéz Nagy Gyula** zalabai lakos, földmives, volt 26 h. gy. ezredbeli tiszthelyettes, a két nagyezüst és két kisezüst vitézségi érem igazolt tulajdonosa, 2 leánygyermek atyja.

4) **vitéz Leloczy Béla** lévai lakos, borbélymester, volt 14. h. gy. ezredbeli őrmester, a nagyezüst és bronz vitézségi érem igazolt tulajdonosa, 3 élő fiú és 2 élő leánygyermek atyja.

5) **vitéz Kiss Sándor** nagysallói lakos, földmives, volt 14 h. gy. ezredbeli géppuskás t. őrmester, a nagyezüst vitézségi érem igazolt tulajdonosa, 1 élő fiú és 1 élő leánygyermek atyja.

6) **vitéz Horváth Imre** lévai lakos, OTI alizist, volt 14. h. gy. ezredbeli gp. őrmester, a nagyezüst, kisezüst és bronz vitézségi érem igazolt tulajdonosa, 2 élő fiú és 2 élő leánygyermek atyja.

7) **vitéz Csontos István** garamsalló lakos, földmives, volt 26 gy. ezredbeli szakaszvezető, a nagyezüst és bronz vitézségi érem igazolt tulajdonosa, 1 élő fiú és 1 élő leánygyermek atyja.

Az előbb megnevezettek az OVSZ 6939—III. l. 1941. számú rendelete értelmében a vitézi esküt f. h. 13-án a Vármegyei Vitézi Szék kapitány előtti letették, minenkifolytan a vitézi cím és jelvény használatára jogosultak s a vitézi törvények és szabályok megtartására kötelezettek.

Az esküt tett vitézeket a Kormányzó Úr Ötömelősként, mint a vitézek főkapitányá, későbbi időpontban, országos ünnepség keretében avajta vitézzé.

II) A mezebeli eredetű feleskettett vitézek száma — az előbb felsoroltakkal — 27-re emelkedett. A felszabadult vármegye területéről — a vármegyei vitézi székhez beérkezett — 152 kérvényből összesen 79 volt az Országos Vitézi Székhez felterjesztendő. A még fel nem terjesztett 73 kérvény közül 22 a Megyei Széknel elbíráltak alatt áll, a többi 51 kérvény — okmányainak elégtelensége, avagy hiányossága miatt — nem volt még bírálat alá vehető.

A mezebeli ünnepélyesen felavatott és esküt tett vitézek együttes létszáma 106. Ebből a létszámból várományosi joggal 25-en viselik a vitézi címet. A tisztí rangot viselő vitézek száma 14.

Gyümölcsfavédelem

Szeptember végétől, december közepéig van a téli kisaraszoló hernyóknak a rajzája ideje. A téli kisaraszoló kártételét a gyümölcs-termelők jól ismerik, míg a rajzákat, illetve a kártevő elszaporodását igen kevesen figyelték meg. A téli kisaraszoló tavasszal szokták felismerni. A felismerés ilyenkor a kártételről történik. A kártétel abban áll, hogy mindjárt a rügyfakadások tömegesen megjelenő, akkor még pár milliméter hosszú, világos zöld színi hernyócska, az egész gyenge rügytől, fiatal levéltől és zöldhajtásoktól kezdve a fiatal, alig kötődött gyümölcsöt rágja. Sokszor előfordul, hogy a fa ki sem tud hajtani, a kártevők nagy mérvű elszaporodásától. A hernyó fejlődése folyamán tavasszal aztán eléri a 8—4 cm. hosszúságot is. Színe ilyenkor

KOLONFÉLÉK

— KIK KAPTÁK MEG A NEMZETVÉDELMI KERESZTET? Vassárnap jelent meg a hivatalos lapban az első névsor azokról, akiknek a Kormányzó ur a Nemzetvédelmi Kerestet dományozta a forradalmak és az idgen megszállás alatt tanúsított magatartásukért. A mintegy ezer kitüntetett között a lévai albizottság területéről az alábbiak foglaltak helyet: Kuc or Gyula főispán, báró M. jrhényi László felülbizati tag, Sáska Dezső főispán, id. Toth Dezső Miv főintéző, vitéz Peizer István rendőrfelügye ő, dr. Huczl Kálmán kormányzótanácsos, szögynői piében. Értéstőlértek szerint most már mintegy kéthatszontól a többi igazolt igénylő kitüntetésre is fokozatosan meg fog jelenni a hivatalos lapban.

— EGYHÁZI HIR Az egyházi főhatóság Csófalvay József lévai rk. segédlelkész Nagycsénybe helyezte át, helyébe Káosztai Béla segédlelkészit rendelte Budapestről. Csófalvay József négyévs lévai működése alatt a katolikus társadalom osztatlan szeretetét érdemelte ki értékes munkásságával. Társadalmi téren a magyar cserkészlet érdekében elismerésre méltóan tevékenykedett. Közérdekű munkásságának elismeréséppen a felszabadulás után a városi képviselőtestület tagjának nevezte ki a lakos, de végletlenül szerény lelkű volt, ahinek tavozását öszintén sajnáljuk.

— A LÉVAI EMLÉKMŰVEK ügyében az emlékműbizottság dr. Kmoskó Béla elnökletével hűtőn a pörgameser hivatalban értekezletet tartott, amilyen dr. Leloczy Bruno polgármester tájékoztatta a bizottságot a felállítani tervezett emlékművek ügyének állásáról. A terveket tudvalevően a kultuszminisztérium művészeti osztálya dolgoztatta ki digitálisan Léva városa részére. Kerényi János budapesti szobrászművész készítette el a viaghaboru hőineinek emlékművét. Ez gondóása szerint az ősi földet és a család felvételmező örök magyar harcos alakja körül veszi kifarragva. A harcos mögött látható a magyar anya, karján gyermekével. A másik emlékmű tőrökverő Koháry István szobra lesz, ezt S onor László budapesti szobrászművész tervezte. A művész a hős vezért bajában hadlobogójával, jobbiban suyo busogátnyal ábrázolja. Az Országzászló talpatrást és keretet Dező Ferenc szobrászművész tervezte, aki a cseh megszállás után Pozsonyban került a magyar fővárosba. Ezt a művet a magyar címet tartó anyagok kovácsolt vasból készített alakjai fűjék disziten, míg a talapat termékekőből készült. A Szépművészet című folyóirat ezzel kapcsolatban megjegyzi, hogy „Léva, a vészszátér Felvidék egyik fejlődőképes városa e három értékes művészi alkotással hatalmas lendülettel indul művészi törekvéseinek útján

világoszöld, oldalán több sötétebb zöld sávval. A védekezést ilyenkor tavasszal elkésztet a fertőzést akár arzénes, akár nikotinos permetezéssel hatásosan leküzdéni igen bjos.

A védekezésnek van egy igen egyszerű és igen hatásos módja. A kártevők rajzásakor kell leküzdéni. A rajzás ideje, mint fentebb írtuk szeptember végétől december közepéig szokott tartani. A kártevők elszaporodásának leküzdésére a gyümölcsfákra ilyenkor, szeptember végéig felszerelendő hernyóenyves gyűrűt alkalmazunk. A hernyóenyves gyűrűt megakadályozza, hogy minden hernyó, szárnyatlan rovar, mely a földről mászik a fa törzsén felé, a koronához juthasson. A téli kisaraszoló, illetve az ilyenkor rajzó kisaraszoló növényeit, a hernyóenyves gyűrű megakadályozza abban, hogy a fa koronájához juthasson. A növényet, i. szárnyatlan, jobban mondva csökevényes szárnyú, repülni nem tud, így képtelen gyalogszerral a fa törzsén gyalogolni. A hernyóenyvgyűrű feltevése után, időről-időre kiserjük figyelemmel az övet, hogy azon a sok hernyó és rovarhull, vagy a szél által felkavart levél hidat nem képez-e. Ilyenkor, vagy ha az enyv szárazságnak indul, a ráhullott levelek és rova-

Amit meg kell írni

Főterünket a Városi Szálló mellett elcsufija egy öreg ház, ami megérdemelné, hogy eltűnjön Addig is azonban legalább külsejét hozhatnánk rendbe.

A szemközti oldalon is van egy ilyen „palota” Vakolata omladozik. Lépjen közbe a hatóság.

A Kaszinó közben is kezd a kőkerítés az ut felé kívánczni.

A rossz nyelvek azt mondják, hogy már van nyilvános WC a Kaszinó közben.

Mikor lesz a sporttelepen lelató? Igéretek szép szó, ha megtartják, ugy jó! Léván sem lehet már zs vitamint kapni. Elkobozták a „megbízhatók” rádiót!

s egyben helyes irányt jelöl városaink művészeti fejlődésének”. — Bizonyára arra gondolt ezzel a megjegyzésével, hogy minden város erkölcsi kötelessége helyi történelmi hőseinek emlékeit megőriztetni a kultuszát apóni, amint azt Léva teszi. Mindenesetre dicséretre példaadás, hogy a nagy világhírű közeppette egy kis város sok más gondja mellett még művészet és várodisztizási problémákkal is foglalkozik. Egyébként az emlékműbizottság kimondotta, hogy legsürgősebbnek az országzászlóm emléksztését tartja s intézkedéseit is ez irányban tette meg.

— A JOBB VASUTI CSATLAKOZÁS ÉRDEKÉBEN A főispán a vármegye alispánjának feléves jelentere kapcsán felterjesztést intézett a kormányhoz, mely szerint a Pártány—Nána és Léva között közlekedő egy II. osztályú személykocsi az utazó közönség befogadására nem elegendő. A tulajdonosság elkerülése céljából feltétlenül szükséges volna még egy II. osztályú kocsi beállítására. Azt is jelentette, hogy sok a panasz az miatt is, hogy Léváról reggel 5 órakor indul a személyvonat, Pártányban pedig csak több mint 2 óra múlva van csatlakozás Budapest felé. Az Esztergomban, illetve Pártányba járó iskolás gyermekek szempontjából a vonatfordulás, ha az említett személyvonat Léváról reggel fél hat órakor indulna.

— HADBAVONULTAK CSALÁDTAGJAI — SORON KIVÜL! Vármegyei alispánja rendelkezést adott ki, mely szerint a közigazgatási hivatalokban, községkázán vagy jegyzői irodákban a hadbavonultak családtagjait és hozzátartozóit, soron kívül kell fogadni. Ez vonatkozik a különböző jegykiosztásokra is. Azoknál a tisztviselőket azonban, akik ezt a rendelkezést nem tartják be, az érdekelteknek jogukban áll panaszt emelni.

rokok letisztítása után az enyvot felrisszítjuk. A hernyóenyv, mely nem egyéb, mint a jól megszűntött tereze derékmagasságban kb. tenyérnyi vastag répat többreteg ujságpapir. A papírnak két szélét dróttal, vagy spargával a fa törzséhez rögzítjük és a rögzítési helyek közötti részt hernyóenyvvel bekenjük.

Az ilyenkor alkalmazott hernyóenyvgyűrű már eleve megakadályozza, hogy a komoly kártevő, és 1941 év tavaszán is erősen elszaporodott téli kisaraszoló növénye a rügyek tövébe, 2—300, eleinte világos zöld, később megpirosodó petéit lerakhassa.

December közepén a hernyóenyvgyűrűket a fákról leszedve megemisszítjük. Ha ezt a védekezést a fent leirt módon nem hajtuk végre, a kártevő szárnycsokevényes növénye a fa koronájába jut ott petéit lerakja. A petéből a tömegesen kikelt hernyók már a rügyfakadások képesek egész termésünket elpusztítani és módot adnak arra, hogy a kb. május végén teljesen kifejlődött hernyók a földre hullva bebábozódjának és a szeptember végén meginduló rajzákat folytán a jövő évi termésünket pedig már eleve veszélyeztetjük.

UNDI GYÖRGY.

— SZMKE-TISZTJUTÁS ZSELIZEN. Előnk újra a zselizi kultúrélet kipróbált régi vezére, Bojza József lett. Alelnökök: Dr. Schweicker László, Nemes Jenő és Seres Jenő, titkár Rezner Károly, jegyző Kurucz Lajos, pénztárnok Horánszky László, ellenőrök Bohuniczky Sándor, Bóna József, számvizsgálók Schwineker István, Szabai D. Zsolt, Agoston Béla, Tóth Sándor, Csáppir Gáza. Választmányi tagok: Mészáros István, Konta Dezső, Dr. Mozsary József, Seres Jenőné, Pásztor Kálmán, Dudich László, Varga József, Suppon János, Komzsik József, Ferenczy Lajos, Kabai Tóth Sándor, Bakos Gyula, Muzsaly István, Bárány István, Modrovits János, Tóth Béla, ifj. Dóka József, Szarka Zsigmond, Kálnay Kálmán, Jankó Eva, Modrovits Sándor, Bukó István lettek.

— ÉSTI NEMET TANFOLYAM. A Népművelési Bizottság németnyelvi tanfolyamot rendez az esti órákban felnőttek számára. Tervezet szerint a tanfolyam féléviig tart, hetenkint 3. illetve 4. órában, esti 7 óras kezdettel. Tandíj nincs, a résztvevők költőegyházjához járulnak havonta 2 P t fizetnek. Előadó Boros Jenő okt. gimnáziumi tanár, a Magyar Goethe Társaság t. tagja. Jelentkezések napközben Nyitrai könyvkereskedésben, továbbá kedden, csütörtökön és szombaton este 6—7 óra között Széchenyi u. 15. I. emelet 22 szám alatt.

— A BARS ÉS HONTVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET 10-óráról 18-óra ipoyágon a gazdasági életben nagy érdekű kérdéseket tárgyaló közgyűlést tartott Párkás Géza elnöke alatt, amelyen az egyesület igazgatója a vármegye mezőgazdasági helyzetéről részletesen beszámolt. A közgyűlésen jelenlévő cukoripari termelők egyhangúlag kimondták, hogy a cukoripari átadását már az idei évben megszerzik, s ennek lebonyolításával érdekszervezték, a Bars és Hontvármegyei Gazdasági Egyesületet bízzák meg. A nagy és kiterjedt egyenletűm abban állapodtak meg, hogy az ezzel kapcsolatos munkák költségeinek fedezésére minden a cukoripari vállalatoktól métermérésű cukoripari után két fillért fognak fizetni s felhatalmazást adtak az országtal cukoripari igazgatóságának, hogy ezen összeget követelésükből a Gazdasági Egyesületnek kifizesse. A gazd. k ezen egyenletű határozatával megvalósult azon óhaj, hogy a Gazdasági Egyesület érdekeit megfelelő módon képviselje és megvédje. Krajtsik igazgató bejelentette a szeptember hó 22-én Léván rendezendő 10 és szarvasmarhadíjazást, amelyen 2000 pengőnél több díj körül kiosztásra. A díjazás megtekintésére a gazdasági érdeklődőket is tisztelettel meghívja az elnökség. (Krajtsik Jenő igazgató)

— FELKÉREM AZOKAT AZ URAKAT: gazdákat, tenyésztőket, esetleg nyugdíjasokat, akik az Orszáki Cukoripari Körzetéhez tartozó átvevő állomásokon a Vármegyei Gazdasági Egyesület megbízásából a cukoripari átadás (október első napjaitól kezdődőleg vezetői) megfelelő tiszteletdíj mellett elvállalni hajlandók, hogy ebbeli szándékukat mielőbb a Bars és Hont Vármegyei Gazdasági Egyesület igazgatóságának (Léva, Vármegyeház) jelentsék be. Krajtsik igazgató.

— VÁRMEGYÉNK TŰZIFAEMLÉKÉNEK BIZTOSÍTÁSÁRA, a kötelező társaságosság figyelembe vételével, a vármegye tűzifa szükséglete nyolcvanezer átméterben állapított meg. A tűzifaellátásban hiány még nem észlelhető. Bar a vasúti szállítási nehézségek miatt az utóbbi időben merültek fel panaszok, a szállítások tekintélyes része mégis befejezést nyert. A le nem szállított tételek a törvényi tősség előállítására idegen vármegyék területén kijelölt tűzifában vannak. Hogy a szállítási zavarok elkerülhetők legyenek, szükséges volna, hogy a törvényhatóság területén kitermelte tűzifából elsősorban a helyi ellátás céljaira kijelölt mennyiség előállítását ki és csak a fennmaradó felesleg szolgáljon más, főben szegény törvényhatóságok ellátására. A felmerült nehézségek megszüntetése céljából vármegyénk főispánja felhívta a kormány figyelmét a felfoizás

módozatainak revíziójára. Nevezetesen a fentiekre, továbbá pedig arra, hogy a törvényhatóság tüzfifaellátásának biztosítására kizárólag és közvetlenül fatermelői készletek jelöltesse ki, hogy a törvényhatóság, illetve a kijelölt nagyterületű közvetlenül a termelőktől szerezzék be a szükségletüket.

— INTERNÁLÁSOK ZSELIZEN. A lévai járás főszolgabírája 21 zselizi zsidó lakost, akik nem tudták elfogadható módon igazolni foglalkozásukat, internáltatott, mert tevékenységük káros volt a közigazgatási életre.

— BARS-HONT VÁRMEGYE Törvényhatósági Bizottsága f. hó 30-án tartja Léván öszi rendes közgyűlést, melynek napirendjén 52 ügy szerepel.

— MEGDRÁGULT A POSTA A helyi forgalomban a levelek bérmentesítéséi díja 20 grammig 12 fillér, levelezőlap 8 fillér. A belvárosi forgalomban a levelezőlap 12 fillér lett, a levél portója maradt a régi. Levél külföldre (Német, Osztrák, Szlovákia, Cseh Morva protektorátus, Lengyel- és Horvátország, Vatikánváros) 20 grammig 40 fillér, levelezőlap 24 fillér. Egyéb külföldre levél 50, levelezőlap 30 fillér. Közösségek távirat szócíjja 12 fillér, a legkisebb távirat 120 fillér. A távbeszélő belépés díja a törvénnyel helyi közvetlen összeköttetésért vidéken 16 pengő, iker és választórendszerű álmásért vidéken 10 pengő.

— ÁRDRÁGÍTÁSÉRT INTERNÁLTÁK. Schlesinger Ernő csatai lakos a párkányi gazdák szövetségének részére mint annak megbízottja gyöngébb minőségű buzáért is az elsőudény buzáért járó árat fizetett, minek következtében sem a Futura, sem a Garamvölgyi Cukoripari hengermalma nem tudott hatósági áron keltő mennyiségű buzázt és tengerit vásárolni. Schlesinger Jenőt a lévai járásbírószág ezt megelőzően a zsidótörvény kijátszása miatt már elítélte. Schlesinger most árdragításért internálták.

— TANÜGYI HR. A kultuszminiszter dr. Nádas Ferencet és Varjú Sándort a lévai állami liceumból tanárnak nevezte ki. Ugyancsak ide helyezte át Lovas Lászlót a kiskunfélegyházi gimnáziumtól.

— HÁNY ÓRÁKOR KEZDJÉK A TANÍTÁST? A nyári időszámításnak a téli hónapokra való kiterjesztésével felmerül a kérdés, vajon célszerű-e az iskolai tanítást az eddigi nyolc óráról kezdeni? A felelet egyhangúlag az lehet, hogy: nem. Reggel nyolc óráról még csak két óra van, busus tel napokban még olyan sötétség uralkodik, hogy a tanítás lehetetlen. De nem is tanácsos olyan korán kisgyermeket az utcán engedni a csunya téli koráregyeleket. Ezt a kérdést közmegegyezésre meg kell oldani. Kitenc órák kell kezdeni a tanítást.

— TALÁLTAK egy köteg kulcsot, a rendőrkapitányságon átvehető.

FELHÍVÁS magyar testvéreinkhez!

Bomlik a Nyilas Párt! — ilyen és hasonló fő és alcímekkel jelentek meg a napokban egyes újságok, melyben az a legszomorúbb tény, hogy a magát „Magyarország”-nak és nemzetiszocialista lapnak nevező napilap még ma sem hagy fel bomlasztó cikkeivel, bár lapfejtéjén továbbra is viseli a nyilaskeresztet.

Nem kívánok bővebben nyilatkozni ezen áldatlan testvérhárcról, de mert úgy a hivatalos, mint magánszemélyektől azt a kérdést kapom, hogy mi lesz velünk? — mi melyik párthoz csatlakozunk? stb. — kötelességemnek tartom a magyar testvéreket megnyugtanni, hogy mindazok kishitűek, kik azt hiszik, hogyha a félmillió párttagot számláló Nyilaskeresztes Pártból néhány százan kilépnek, ezzel megszűnt a párt léte. — Nem! Ellenkezőleg, mert a még ellenünk irányuló harcokból eddig mindig megerősödve kerülünk ki és szent meggyőződésünk az, hogy ezek a mesterségesen készített vitárfelhők szejjel fognak oszlani, hogy ismét előragyogjon minden igaz nemzetiszocialista magyar jelvénye — a Nyilaskereszt!

Éljen Szálasi!

Kitartás!

HIDASSY PÁL
a Nyilaskeresztes Párt Bars-Hont vm.
vezetője.

Anyakönyvi hivatal bejegyzése.

SZÜLETÉSEK: Török Etza leánya Zsuzsanna — Jancsik Viktor és Kéri Ilona fia Tibor Viktor — Popik Vilmos és Ackermann Frida fia Gábor — Kovács László és Sárk Ilona leánya Magdolna — Brumer István és Szabó Ilona leánya Katalin Ilona

HALÁLOZÁS: Deutsch Rezsőné sz. Strasser Paula 49 éves — Sebeleczyk Mária 29 éves Turci János 74 éves — Kucsera József 70 éves — özv. Kovács Sebestény Kálmánné sz. Tóth Ilona 83 éves.

SPORT

LÉVAI TORNA EGYESÜLET—TOKODI ÚSC 1:0 (0:0). Az első félidőben az LTE állandóan támad. Nagyszerű helyzetek sorozatát teremtik a csatárok a tokodi kapu előtt. Gólt azonban a balszerencse és a hiányos lövészségesség miatt csak Boross ér el nagyszerű egyéni játék után. A második félidőben változatos a játék. Tokod is többször támad, mivel a lévai csatárok nem bírják tartani a labdát. Az LTE-nek fokozni kell az edzéseket a lövészségesség megszerzését, különben bajok lesznek. Dohány jól végezte dolgát. Halász nagyszerű volt. Szerelési és térből elő felszabadító rugásai uralták a mezőnyt. Németh II. mint háttérvéd is előrangú. Horváth II. klasszis játékos László kiütő fedezetté nőtte ki magát. Mindent el kell követni, hogy Léván szorgolják le katonasáveit. Németh I. a fedeztető közpénz gerince volt a csapatnak. Kovács gyengébb volt a szokottnál. Pindur nagy hibája, hogy még nem mer. Ha rutinja tesz szer, a csatársor erőssége lehet. Boross jó, de nem szabad elhanyagolni a széleket. Nemcsak agitáció kiváló. Anyagi nem bízósó. A bíró gyenge volt. Sokszor tévedett az LTE kárára.

VEREBÉLYEN az ottani Sport Club 2:1-re győzte le a licisták nélküli felálló LTE tartalékos csapatát.

MA KISALÁGON JÁTSZIK AZ LTE BAJNOKIT. Kisalag multhétén 16:0-ra kapott ki Esztergomban. Ha LTE nem lesz elbizakodott, könnyen győzhet. De vigyázzunk kell, Kisalag otthon játszik és erősített. LTE nélkül szó van Bogárn és Schuz' játzsársáról.

UJRASOROLTÁK a Magyar Kupát, így az LTE szeptember 28-án nem játszik itthon Percessel, hanem Balassagyarmaton az ottani NBC csapattal bízd a továbbjutásért.

MA DÉLUTÁN FEL 4 ÓRÁKOR Léván az LTE 11 a Verebelyi Sport Clubbal játszik visszavágó mérkőzést. A licistákkal megerősödő LTE nagy küzdelem után valószínűleg győzni fog.

Hirdetmény

A „Frumenta” mezőgazdasági termények és cikkek értékesítő és beszerzési szövetkezet felszámolás alatt beg cég Léva, Mártonffy-u. 17. ismétlenül felhívja a szövetkezet hitelezőit, hogy követeléseiket jelen hirdmény közzétételétől számított 6 hónapban belül a szövetkezet telephelyén jelentsék be.

A szövetkezet vagyonmérlege:

Vagyon: Pengő 1020.36 Teher: P 1946.61.
Veszteség: Pengő 9 6.25

Lakóház kiadó Felszabadulás-ut 56. 670
Szoba, konyha kiadó VII. u. 1. 672

Gömbfákat lapokra fölfűrészel Prikril József fűrésztelepe Felsőfegyvernek. 663

Veszek egy jókarban lévő nő, vagy férfi kéréspárt. Cím a kiadóban. 674

Használt pianót vesz vidéki kulturális egyesület. Cím a kiadóban. 675

Eladó ház nagy gyümölcsös kerttel és egy kisebb szőlő. Bővebbet Felszabadulás u. 115. 676

Kétszobás ház kiadó. Bári u. 23. 677

— TRAKTORTANFOLYAM. Szeptember 29 én kezdődik Győrött, a Kisalföldi Mezőgazdasági Kamara rendezésében három hetes traktortanfolyam, 20 P ós részvételi díjjal. Jelentkezéseket Győri Kirendeltségünkhöz, (Győr, Varmegyeház) kérjük beküldeni.

— A BUZAFELÁRKIFIZETÉS FELTÉTELEI. A Közelmezősi Hivatal az 1941.-42. gazdasági évre megállapított buzafelárak kifizetésére vonatkozó rendszert a kapcsolatokban a következőket közli: a 80 illetve 81 hektogramnál magasabb hektoltersúlyu buza után engedélyezett métermázsánkénti 1, illetve 1.50 pengő felár csak akkor fizethető ki, ha a buza egészséges, tehát ha csiradok- és fűszökmentes a legfejebb 2 százalék a poloska-szurt szem; ha 1 százaléknál több idegen anyagot nem tartalmaz és ha a szemek nyomóan acblosak, egyöntetű nagyságúak, teltségűek és alakuak. Ha a felárat mégis a felsorolt feltételek nélkül fizetik ki, a kifizető és az elfogadó ellen árdrágítás miatt büntető eljárás indul. A bizonyos az ítélet következtében elvesztő iparigazgatóványát és a gabonakereskedést is eltilthatják.

— ÉLETBELÉP A KÖZELLÁTÁS ZAVARTALANSÁGÁT BIZTOSÍTÓ TÖRVÉNY. Háborus időben a kormányzat legfontosabb feladata a közellátás biztosítása. Mithogy akadnak olyanok akik háborus viszonyokból különleges hasznat akarnak húzni, szükséges, hogy az állam súlyos büntetésekkel sújtja azokat, akik ma önző érdektől a közellátást veszélyeztetik. Ezért most törvényt hoztak a közellátást veszélyeztető bűncselekményekről és ezek megtorlásáról. A közellátás zavartalan lebonyolítását biztosító törvény rövidesen életbelép. Megállapítja a törvény, hogy a termelés, elosztás és fogyasztás káros befolyásolásával milyen cselekmények veszélyeztetik súlyosan az ország közellátását. Vátséget követ el a törvény szerint az a termelő, aki a rendelkezésre álló termelési eszközöket nem az elrendelt termények előállítására fordítja. Vátkes az is, aki terményeit nem előírt mértékben vagy eljárással termeli. Ha valaki készletet nem hozza forgalomba, vagy szabályellenesen más célra hozza forgalomba az is vátséget követ el. Büntetik azt is, aki a készletet nem a rendes gazdálkodás szabályainak megfelelő módon használja, vagy nem tartja használható állapotban. Súlyosan büntetik azt, aki a készletek bejelentését elmulasztja, vagy hamis adatokkal a valóságot eltitkolja. Ugyanígy büntetik, ha valaki közellátás céljaira zár alá vett készletet elidegenít, felhasznál, vagy megsemmisít, vagy a készlet átadásáról, elszállítására vonatkozó hatóság felhívásának nem engedelmessékedik. Az ilyen cselekmények elkövetői egy évig terjedhető fogsággal büntethetők. Minden esetben büntetik a kísérletet is. Ha a tettes árdrágítás, vagy a magyar állam biztonságát veszélyeztető cselekmény miatt már büntetve volt, büntetése három évig terjedhető börtön lesz. Ugyancsak három évig terjedhető a börtönbüntetés, ha a kárt szenvedt termény vagy mennyisége vagy készlete 20 ezer pengőnél nagyobb értékű. A bíróság az államincsár javára vagyoni elégtételt is állapíthat meg, amelyet szabadságvesztésre nem lehet átváltoztatni.



— UJ GYÜMÖLCSŐS TELEPITÉSE IRÁNTI KÉRELMEK, ha az meghaladja a 800 négyszögölet, diónál az 1 kat, ho'dst, haladéktalanul adják be a gyümölcsstermeselési kirendeltségekben. A telepítés iránti kérvénybenkelttát ugyanott díjmentesen kapja kézhez.

— A TANÚGY KÖRÉBŐL. A vallás és közokt. min. Borbás György kspuári áll. polg. isk. tanárt a lévai gimnáziumhoz helyezte át.

Léva megyei város polgármesterétől.
8358-1941 — Dr. Voj. szám.
TÁRGY: Az 1941. évi február havában végrehajtott népszámlálás kiértékelése.

Toth Artur kir. Járásbírósi ügyvédjétől, Léva.
833—1941 vght. szám.

Árverési hirdetmény

Dr. Korpás László ügyvéd által képviselt Róth L. és fiaai javára 1238 P 58 f. tőke és több követelés és járuléai erejéig, amennyiben a követelesre időközben részletfizetés történt, annak beszámításával, a levai kir. járásbírósgaz 1941. évi február hó 19-én végzésével elrendelt kielégítési végrehajtás folytán végrehajtást szenvedőtől 1941. évi február hó 19-én lefoglalt 1570 P-re becsült ingóságokra a levai kir. bíróság fenti sz. végzésével az árverés elrendeltetve, annak az 1908 évi XLI. t.c. 20 §-a alapján a következők megnevezett: Dr. Korpás László ügyvéd ált. képvis. Sinko József javára 367 P. s jár. Dr. Holló József ügyv. ált. képvis. Müller Arpádne javára 1022 P 85 f. s ár. továbbá a foglalási jökönyvből ki nem tűnő más foglaltatok javára is az árverés megtartását elrendelem, de csak arra az esetre, ha kielégítési joguk ma is fennáll és ha ellenük halasztó hatályú igénykereset folyamatban nincs. — végrehajtást szenvedő lakásán, üzletében: Léván esetleg László művein leendő megtartására határidőül 1941. évi szeptember 29. napjának délelőtt 11 órájára tüzetik ki, amikor a bíróság lefoglalt butorokat, s egyéb ingóságokat a legelőbbit ígérnek, de legalább a becsár %-részeért, készpénzért mellett el fogom adni meg akkor is, ha a bejelentő fél a helyszínen nem jelenne meg, ha csak ellenkező kívánságot írásban nem nyújtánít.

Hirdetmény.

Felhívom mindazokat, akik az 1941. évi február 1. és 15. napja között nem tartózkodtak Magyarországon akkori területen — tekintet nélkül arra, hogy ideiglenesen voltak távol, vagy állandó lakhelyük az akkori határokon kívül volt, — de állandó lakhelyük az 1941. évi október hó 11. napján Magyarországnak a délvideki terület visszafoglalása előtti területére esik, továbbá azokat is, akik az 1941. évi február 1. és 15. napja között tartott népszámlálásból kimaradtak, hogy számbavételük céljából

1941. évi október 11 és 14 között a polgármesteri hivatalban jelentkezzenek. (Városháza I. emelet 47 szám.)
Léva, 1941 szeptember 19.

Köszönetnyilvánítás.

Az Árvaházat fenntartó Lévai Nőegylet a következő adományokat kapta (augusztus hónapban):
B. J. P. Schwarzer Sándorné Dobogó I. kosár zöldbab és I. kosár kelkáposzta, Munker Henrikné 4 drb tök, Laky Beia Sándorné I. zsák káposzta és I. zsák kelkáposzta, Pelczner István I. kosár káposzta és I. kosár kaleráb, N. Léva I. drb kacska, Szegner Gézáné I. kosár ugorika, 4 drb tök, I. kosár kaleráb, I. kosár kelkáposzta, Tonhaiser Jánosné Esztergom 10 P. Munker Henrikné I. doboz sütemény, Duschek Ernőné Gyönye I. kosár bab, I. kosár kelkáposzta és I. kosár kaleráb, Schoeller malom Léva 3 zsák liszt, Tribula Sándor Nagykáta 15 drb tojás, az árvaház jobaráitainak szep. 6-iki összefüggetele alkalmából 113:40 P. Pischl Samuné 5 P.
A nemesszüvi adakozók az árvák nevében ezúton is fogadják hálás köszönetemet.

OFFERMANN AGOSTONNÉ
alelnök.

VOJTÁS s. k.
polgármester h.

Léva, 1941 évi szeptember hó 4-én.
TÓTH ARTUR
kir. bírósági végrehajtó.

APRÓ HIRDETÉSEK

Hirdetésekre való levélbéli érdeklődésekre ké-
rünk válasza szolgálo levelezőlapot csatolni

MA ZVARÁNÁL találkozunk a „Rákóczi-
fához” címzett kerthelyiségben.

Simor-utca 6. számú ház — bi-
rosági palotával szemben — eladó és azonnal elfoglalható.
Renoválási engedély folyamatban. Közvetítőt
jutalmazok. Értekezni a tulajdonosnál lehet.
216

Ház eladó Tompa M-u. 2. szám. 642

Motorkerékpár „Ogar” 250 ccm keveset használt
eladó, Léva, Kostyek gépműhely. 658

Szoba, konyha kiadó Antal Gyula-u. 26. 659

Egy kisebb ház eladó Turul-utca 13. sz.
(Dohánybevaltó mellett) 661

Szept. 25-én lófogatu kocsival
Budapestre utazom
oda 10 q, vissza 30 q fuvar vállalok, Gyur-
csek, Kiskoszmály. 662

Jókarban levő irásztalt megvételre
keresek. Cim a kiadóban. 664

Eladó egy keményfából készült sertésöl.
Brach Ferenc-u. 15. 665

2 drb szőlő Kereszthegyen eladó. Bő-
vebet Koháry-u. 14. a tulajdo-
nosnál. Ugyanott 3 drb vaskályha eladó. 669

Tanulót felveszek Nagy L. műbutor-
asztalos Piarista rendház. 666

Eladó föld Csapás-ut mellett. Cim a ki-
adóban. 667

Egy jóforgalmu fűszer és ve-
gyeskereskedés (raktárhelyiséggel) más elfoglaltság miatt át-
adó. Bővebb felvilágosítást nyújt: ifj. Král
Mihály, Léva, Horthy Miklós-u. 57. sz. 655

Győződjön meg arról, hogy
jó és olcsó térfi és fiú kalapokat
csakis Frasch J. és Fia speciális
kalapüzletében

kaphat. Őszi nyulszőr és gyapju-
kalap ujdonságaim árban és mi-
nöőségben vezetnek. Iskolai és
sportsapkákban állandó nagy vá-
laszték. Kalapjavítások jutányos
árban.

Frasch József és Fia
cég, tul. FRASCH BÉLA
Szent István-út 10 szám.

„Garamvölgyi”

Kern likőr

minőségben

VEZET!

Kérje mindenhol a Garamvölgyi Rum

és Likörgyár Kern Oszkár rum- likör-
és gyümölcs-szörp különlegességeit!!!

Gyár: Léva, Barsi-u. 7. Tel. 243
Eladási iroda: Werbőczy-tér 1. sz



Fegyvergyári

vadász és céllövő fegyverek!

Halászlati cikkek!

Lőpor és robbantószer áruda,

Varrógépek, kerekpárok
és alkatrészek.

Gramfon lemezek, legújabb
felvételek.

Baroska János, Léva

Horthy Miklós-út 43. - Telefon: 130.

Szakszerű javító műhely és
kerékpár zománcozás.

VÁROSI MOZGÓFÉNYKÉPSZÍNHÁZ

Szept. 21. vasárnap 2-4 1/7 és 1/9 ó.

Szívemarkoló, megható történet
mesteri rendezéssel, kiváló szerep-
lökkel. A magyar filmgyártás egyik
műremeke.

Rózsafabot

Főszerepben: Szelezky Zita, Berky
Lili, Dajbukát Ilona, Timár József,
Rózsahégyi Kálmán, Gózon Gyula,
Juhász József.
Magyar hangos világhíradó

Szept. 23. kedden este 1/7 és 1/9 ó.

Szept. 24. szerda este 1/7 és 1/9 ó.

Szept. 25. csütörtök este 1/7 és 1/9 ó.

Egy kiváló művészi nagy film
Irene Dunne és Charles Boyer
legsikerültebb, csúcspontot elérő
pazar alakítás

Ha eljön a holnap . . .

UFA Hangos Világhíradó!

Szept. 26. péntek este 1/7 és 1/9 ó.

Szept. 27. szombat este 1/7 és 1/9 ó.

Szept. 28. vasárnap 2-4, 1/7 és 1/9 ó.

A magyar filmgyártás legkiválóbb
zenés, táncos vígjátéka, a rögtön-
zött humor és kacagató jelene-
te sorozata. Karády Katalin első
vígjátéka

Egy tál lencse

További szereplők: Jávor Pál,
Csontos Gyula, Kis Manyi, Mály
Gerő, Pethes Sándor, Peéry Piri,
Makláry Zoltán és Fėja Magdolna.

Hangos Világhíradó.

Biztosítsa jegyét elővételben!

Aki a cowboy történeteket szereti, ne
mulassza el megnézni szeptember 30-án,
október 1-én és 2-án Bob Baker győ-
nyörű vadnyugati filmjeit

Arany ördögei
Lassó bajnoka

Figyelem! Kettős műsor és humoros
előjáték Rugby csata és Táncszatórium.

CSIPKEBOGYÓT

(Vadrózsgyümölcsöt — Hecsedli) ki-
magozva, vagy egészben szárítva, to-
vábbá SZEDÉRLÉVELET (kuszószeder)
MÁLNALÉVELET szárítva mindegyik
mennyiségben magas áron vásárol:

Pantodrog Magyar Gyógynövény rt.
Budapest, IX. Ferenc-körut 35.

Értesitem a n. é. hölgyközönséget,
hogy folyó hó 21-én, Léván a
Szent István-ut 2. alatt kizárólag

hölgyfodrász üzletemet megnyitottam.

Készítem a legújabb eljárásu elő-
fűtéses tartós hullámot 6 havi
írásbeli garancia. Modern és egyéni
frizurák. Olcsó árak! Figyelmes
kiszolgálás. Szives pártfogást kér:

Marics László

hölgyfodrász.

Tanuló leány azonnal felvétetik.



ÖRZÉSI DIJ:
havi 1 P-től.

Hogy éjjel nyugodtan aludjon és biztonságban érezze va-
gyonát, őriztesse az altruisztikus alapon álló
lévai Hádírokkantak, Hádíözvegyek és Hádíárvák

Vagyonőrző Vállalatával

(Iroda: Léva, Széchenyi utca 15. Telefon: 229.)

A ma élők közül nincs senki, ki a világháboruban többet
veszített volna, mint ők. Támogatásuk hazafias kötelesség!